



中华中医药学会

会员通讯

(第3期)

中华中医药学会会员服务部

2016年6月12日

【政策解读】

全国科技创新大会 两院院士大会

中国科协九大在人民大会堂隆重召开

全国科技创新大会、中国科学院第十八次院士大会和中国工程院第十三次院士大会、中国科学技术协会第九次全国代表大会 5 月 30 日上午在人民大会堂隆重召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。会议由国务院总理李克强主持。中央政治局常委张德江、俞正声、刘云山、王岐山出席大会。

大会中，习近平总书记做了重要发言。他强调，在我国发展新的



历史起点上，把科技创新摆在更加重要位置，吹响建设世界科技强国的号角；实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须坚持走中国特色自主创新道路，加快各领域科技创新，掌握全球科技竞争先机。这是我们提出建设世界科技强国的出发点；同时，要不断的深入贯彻新发展理念，深入实施科教兴国战略和人才强国战略，深入实施创新驱动发展战略，统筹谋划，加强组织，优化我国科技事业发展总体布局。对此，总书记从基础、战略、供给、创新和人才建设方面提出五点要求：首先要夯实科技基础，在重要科技领域跻身世界领先行列，同时，强化战略导向，破解创新发展科技难题。其次，加强科技供给，服务经济社会发展主战场；最后深化改革创新，形成充满活力的科技管理和运行机制，弘扬创新精神，培育符合创新发展要求的人才队伍。

国务院总理李克强就科协开展创新争先行动作出重要批示：创新是引领发展的第一动力。我国有 8100 万科技工作者，这是实施创新发展的中坚和脊梁。开展“创新争先行动”，就是要弘扬科技工作者立志报国、勇攀高峰的传统，进一步激发创新创造热情，担负起投身创新、推动创新、引领创新的历史使命。广大科技工作者要瞄准国际科技前沿，紧扣国家战略需求，抢抓发展新经济的机遇，敢为人先立潮头，攻坚克难补短板，积极投入蓬勃兴起的大众创业、万众创新，促进科技成果转化应用和全要素生产率的提高，汇聚经济社会发展的强大动能。希望中国科协进一步发挥开放型、枢纽型、平台型群团组织的优势，凝聚各方合力，厚植创新沃土，为科技人员放手创新创造提供更好的服务，为实施好创新驱动发展战略、建设创新型国家作出新贡献。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会



关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志出席会议。中央和国家机关各部门、各人民团体、中央军委机关各部门、武警部队主要负责同志和大会代表，约 4000 人参加会议。

【学会工作】

我会推荐三位专家荣获中国科协第七届 “全国优秀科技工作者”奖

为全面贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中全会精神和中央党的群团工作会议精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，在全社会弘扬尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好风尚，充分调动激发广大科技工作者的创新创业活力和热情、积极投身创新型国家建设，经推荐单位评选推荐、“全国优秀科技工作者”评审委员会评审，中国科协决定授予乔杰等 494 名同志“全国优秀科技工作者”奖。其中，经学会各专科分会、会员单位推荐，专家评选，网上公示，最终确定推荐的肺系病分会主任委员张洪春、实验药理学分会副主任委员刘建勋、眼科分会副主任委员彭清华获此殊荣。

张洪春，男，1964 年 1 月出生，主任医师，博士生导师，现任中日友好医院保健医疗部常务副主任。兼任国家中医药管理局重点学科中医肺系病学科牵头人，国家中医药管理局传染病重点研究室主任，



中华中医药学会肺系病分会主任委员，中华中医药学会内科分会常委兼副秘书长等。他师从于著名中医学大家焦树德教授、晁恩祥教授，致力于中医药防治肺系病的临床研究工作，提出并不断完善“从风论治咳喘”的理论，组织并参与中医肺系病诊治规范化研究，开展中医药对肺系病稳定期临床疗效与机理研究并形成临床指南推广，开展流感证候规律与方药机理研究，为防控方案的制订提供依据。主持完成国家“十一五”支撑计划、国家自然科学基金委员会面上项目等课题。主编或参编著作 20 余部。参与了国家中医药管理局医政司组织的有关肺系病诊断与疗效标准的起草工作、国家药品监督管理局组织的中药新药指导原则的起草工作。曾获中华中医药学会科学技术一等奖，北京市科学技术奖三等奖，中国青年志愿服务奖章，全国防治非典型肺炎优秀科技工作者，“科学中国人（2010）年度人物”等荣誉。

刘建勋，男，1955 年 3 月出生，研究员，博士生导师，现任中国中医科学院西苑医院首席研究员、重点研究室主任。兼任国家药典委员会委员，中国药理学会中药及天然药物药理专业委员会副主任委员，中华中医药学会中药实验药理专业委员会副主任委员，中国动物学会中医药动物专业委员会副秘书长，中国中药协会医院与企业药事管理委员会主任委员。他从事中药药理学研究 36 年，坚持将中医药理论与现代科学技术相结合，将中医临床与中医药基础研究相结合，在病证结合动物模型、中药复方功效评价、中药新药研究等方面进行了大量的开拓性工作，构建了源于中医临床和中药复方功效的药效学研究评价体系，建立了病证结合动物模型拟临床研究新方法，建立了中药复方功效指征药效物质基础研究新方法。曾获国家科技进步二等奖、中华中医药学会科学技术奖一等奖、北京市科学技术一等奖等。

彭清华，男，1964 年 12 月出生，二级教授，博士生导师，现任



湖南中医药大学副校长，全国眼底病中医医疗中心主任。兼任国家临床重点专科和国家中医管理局重点中医专科学科带头人和学术带头人，中华中医药学会眼科分会副主任委员，世界中医药学会联合会眼科分会副会长，第三届中国中西医结合学会眼科专业委员会副主任委员，世界中医药学会联合会中医诊断分会副会长兼秘书长等。他主要从事中医及中西医结合防治眼底病、青光眼、眼表疾病和中医眼科病证规范化的研究，创造性提出眼科水血同治的理论、眼科活血利水法、视网膜色素变性虚中夹瘀理论、原发性青光眼血瘀水停病机理论、从中药拟性激素效应治疗干眼等，分别被写入国家规划教材和行业标准《中医临床指南》中，在全国推广应用；主持研制了散血明目片、密蒙花提取物滴眼剂等药物 6 种，作为医院制剂应用于临床 20 多年，使数以万计的患者受益于此，创造了良好的社会效益和经济效益。先后主持承担国家自然科学基金、国家科技支撑计划等课题 40 项，获中华中医药学会科学技术奖、教育部等省部级奖励 18 项。

中国科协号召广大科技工作者要以获奖者为榜样，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是关于科技创新、人才工作的重要指示精神，牢固树立和贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，深入实施国家创新驱动发展战略，进一步增强自主创新的决心和信心，坚定不移走中国特色自主创新道路，充分发挥自身优势，勇立潮头、引领创新，服务社会、报效人民，为祖国的科技事业发展贡献智慧和力量，为全面建成小康社会、实现中国民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。



我会推荐王伽伯博士入选科技部 2015 年创新人才推进计划

5 月 16 日，科技部公布 2015 年创新人才推进计划入选名单。由我会推荐的 2014 年度中华中医药学会中青年创新人才及优秀管理人才奖获得者，中国人民解放军第三〇二医院王伽伯博士入选中青年科技创新领军人才。

王伽伯，男，汉族，1981 年 1 月出生，解放军 302 医院中西医结合中心·全军中医药研究所助理研究员，临床中药学重点培养的学科带头人，主要从事中药质效量一体化评控与合理用药研究。兼任全军中药专业委员会秘书长，中华中医药学会中药毒理学与安全性研究分会副秘书长，国际知名 *Frontiers* 杂志客座编辑，*AAPS J*、*J Hazard Mater* 等国际刊物审稿专家。入选解放军总后勤部优秀青年科技人才扶持对象，总后科技津贴获得者。

在中药肝毒性与合理用药方面，首次以完整证据链证实了何首乌肝损害的客观真实性，提出构建了基于完整证据链的中药肝损害客观辨识方法和路径，为打破当前临床中药药源性疾病诊断“非西即中”模式的局限性，提供重要的方法学参考；首次提出并建立了基于“有故无殒”思想的中药毒性评价与辨证用药减毒新模式和方法，从实验和临床两个方面，证明了大黄和何首乌肝损害的人群选择性，释除人们对大黄和何首乌的安全性误解，为临床合理选药，加强临床用药风险控制提供了关键证据。

在中药道地药材品质评控方面，首次证实了道地药材商品规格等级传统鉴别经验的客观重现性和科学性，通过全国调查研究较系统地阐明了我国 20 种重要道地药材商品规格变迁、存在问题和标准，为制定全国中药材商品规格等级标准提供了技术支持和范例；首创大黄



质量等级快速评价比色卡；首次建立了泻下类中药致泻生物效价、乌头类中药生物毒价等品质评价新方法，为使中药质量标准更加关联临床功效和安全性，从源头保证中药的临床效用品质提供了研究示范与技术保障，产生了明显的经济效益与社会效益。

相关研究成果在《中国科学》、*J Proteome Res*、*J Hazard Mater* 等国内外重要影响的刊物发表论文 60 余篇，SCI 收录 35 篇，累计引用 1120 余次。3 篇论文获评“领跑者 F5000”中国顶尖学术论文。获得发明专利授权 7 项。相关研究成果获得国家科技进步二等奖、中华中医药学会科学技术一等奖等 3 项。

中华中医药学会携手搜狗搜索率先启动中医药期刊

“净网”行动

2016 年 6 月 7 日，中华中医药学会与搜狗搜索在北京召开中医药期刊“净网”活动启动仪式，率先开展中医药领域的“净网”行动。且双方达成战略合作，共同约定为提升搜狗搜索中医药相关信息的权威度、营造良好的中医药信息搜索环境而共同努力。

搜狗搜索副总裁茹立云、中华中医药学会副会长兼秘书长曹正逵、学会办公室兼期刊管理办公室副主任庠宇、中国科学技术协会学术部顾洛玮以及《中医杂志》、《中华中医药杂志》、《中国中药杂志》、《中国实验方剂学杂志》、《中医健康养生杂志》等中医药最权威期刊的相关负责同志出席了本次活动。基于合作，双方将以中医药期刊的“净化”为起点，逐步扩散至中医药相关各领域，推动中医药相关信息搜索的权威化。



此次中医药期刊“净网”活动主要是为中华中医药学会牵头联盟的近 60 种中医药期刊建立“搜狗百科”，实现中医药期刊的标识官网、自然搜索置顶、核心关键词搜索结果置顶、搜索结果结构化等功能。同时，今后搜狗搜索将对经过中华中医药学会官方认证和推荐的期刊进行官网识别和标注。

“诺奖驱动中医扶阳传承与创新论坛暨中华中医药学会 (郑州)扶阳医学传承基地揭牌仪式”在郑州召开

2016 年 5 月 14 日-16 日，由中华中医药学会主办、河南省中医药学会协办，河南洹溪堂实业有限公司和河南洹溪堂中医馆具体承办的“诺奖驱动中医扶阳传承与创新论坛暨中华中医药学会（郑州）扶阳医学传承基地揭牌仪式”在郑州隆重召开。中外 200 多名中医药学者汇聚一堂，共同探讨中医扶阳的传承与创新。

会议邀请了“十二五”科技重大专项中医疫病预测预警的理论方法和应用研究课题组组长、安徽中医药大学顾植山教授、中华运气医学学会副会长、台湾音声律历研究中心主任赖一诚先生、中医扶阳研究专家张存悌主任医师、傅文录主任、王献民馆长等著名中医药专家作大会报告。

5 月 15 日，中华中医药学会（郑州）扶阳医学传承基地在河南洹溪堂中医馆揭牌，中华中医药学会副秘书长谢钟、河南省政府参事室终身参事肖继业、“十二五”国家科技重大专项疫病预测—预警的理论方法和应用研究课题组组长顾植山、河南省中医药学会会长夏祖昌、河南省中医药学会秘书长王端权、河南肿瘤医院书记张建功等专



家领导出席揭牌仪式。

中华中医药学会将以此活动为契机，根据国家中医药管理局“关于促进中医理论传承创新的若干意见”的指示精神，落实王国强会长提出的“诺奖驱动中医传承与创新”的要求，积极推动中医扶阳医学理论的整理，同时加强中医扶阳医学人才的培训，并以全国各地中医馆、中医门诊部、中医专科医院为基础进行深入合作，建立“中华中医药学会扶阳医学传承基地”，推动中医药事业的发展，为解决老百姓的医疗需求提供疗效确切的中医药服务。

第二届科技期刊新媒体平台建设培训班在北京举行

为强化互联网思维，推动媒体融合发展，提高科技期刊对新媒体平台的认知能力，2016年5月21日，由中华中医药学会主办的“第二届科技期刊新媒体平台建设培训班”在北京成功举办。会议邀请中国中药杂志主任李禾、健康时报新媒体主任杨小明、《中药新药与临床药理》杂志主任熊学军、同方知网生命科技与环境知识管理公司高级工程师刘彬等作主题报告，来自全国科技期刊编辑部负责人、中青年编辑，大专院校、企事业单位、科研院所相关工作者及新闻媒体从业人员等60余人参加了本次培训。

中国中药杂志李禾主任作了主题为“《中国中药杂志》建立微信平台的理念、思路与实践”的报告，从如何看待科技行业的新媒体发展、如何从管理角度全力以赴支持和建设微信平台、以及如何利用一个国字头的期刊品牌和资源与微信平台形成良好互动，形成双赢等问题进行了分析讨论。



《健康时报》新媒体杨小明主任作了主题为“健康时报微信运营经验”的报告，分享了健康时报微信运营经验，并就如何打造品牌微信平台，提升影响力等方面进行了分析。

《中药新药与临床药理》杂志熊学军主任作了主题为“中药新药微信运营经验”的报告，通过分享中药新药微信运营经验，为科技期刊微信运营提供了重要指导。

中国中药杂志新媒体部负责人杨驰作了题为“微信公众平台运营管理——以《中国中药杂志》为例”的报告，从介绍中国中药杂志微信平台的发展历程、科技期刊如何微信应如何定位、运营微信准备工作及微信运营等方面分享科技期刊微信运营的认识和经验总结。

中国中药杂志新媒体部文案编辑陈玲作了题为“《中国中药杂志》微信公众号内容编辑及原创内容创作”的报告，结合微信团队运营经验与大家分享公众号内容编辑及原创内容创作中的经验。

中国中药杂志新媒体部技术顾问姜海洋作了题为“微信公众号功能开发对用户活跃度及黏性的影响”的报告，从专业的角度与大家分享了微信公众号功能开发对用户活跃度及黏性的影响，详细介绍了微信订阅号、服务号及微网站的开发及功。

通过本次培训，与会者在内容编辑、原创内容的创作、功能开发对用户活跃度及黏性的影响等方面受益匪浅，纷纷表示对各自报刊微信平台未来的建设或运营具有重要指导作用。



【学术进展】

第三届国际中医脉学大会暨中医脉学培训班在成都举行

2016年5月20-22日，由中华中医药学会主办，四川省中医药学会协办，成都中医药大学附属医院和四川省中医医院承办的“第三届国际中医脉学大会暨中医脉学培训班”在四川成都胜利召开。来自全国各地以及美国、加拿大等国家和地区的近200名专家、学者围绕中医脉学及其临床应用进行了深入的交流。

国家中医药管理局原副局长吴刚、中华中医药学会副会长兼秘书长曹正逵、四川省中医药学会会长杨殿兴、泰国中医药协会主席孙振荣、美国空达维尔学院院长、ICM国际联盟主席许明堂，加拿大EFT培训学员院长田茂平，心理脉学创建人、国家食品药品监督管理局药品审评中心专家寿小云，世中联脉象研究专业委员会副会长、中华中医药学会中医诊断分会委员许跃远，世中联脉象研究专业委员会副会长兼秘书长、山东省中医药大学附属医院神经内科主任齐向华，美国帝国中医学院院长潘亚中等领导和专家出席了此次会议。

本次会议邀请了脉学研究的相关领导和国内外各派脉法代表性专家做了精彩报告：世中联脉象研究专业委员会副会长、中华中医药学会中医诊断分会委员许跃远以“现代脉学的新进展”为题做了提纲挈领的主旨发言。美国帝国中医学院院长、无药减肥排毒养生专家潘亚中作了题为“从医圣张仲景‘导便疗法’谈：肠道水疗排毒养生”的精彩演讲，从而指出“肠道水疗”在促进肠道的健康管理方面，具有诸多功效和安全优势。世中联脉象研究专业委员会副会长兼秘书



长、山东省中医药大学附属医院神经内科主任齐向华以“中医脉诊与系统辨证脉学”为题，美国空达维尔学院院长、ICM 国际联盟主席许明堂以“意象—打开中医宝库的钥匙”为题，心理脉学创建人、国家食品药品监督管理局药品审评中心专家、寿小云以“新型中医诊断模式—大健康脉象诊断体系”为题，太素脉法传人、四川省道协常务理事陈云鹤道长以“如何突破中医诊断的瓶颈—太素脉法研究”分别做了精彩发言。

中华中医药学会作为主办方，致力于引导广大中医会员加强脉学科学研究，提高脉学整体学术水平，继承、整理与挖掘中医脉学精髓，以促进国内外中医脉诊水平的共同提高。自举办“国际中医脉学大会暨中医脉学培训班”以来，迄今已是第三届。会议坚持以中医脉学的研究和临床应用为主题，强调整体研究脉学、运用中医脉学于临床综合和个体化治疗，多学科交叉融合，是历届会议的主旨和特色。

第六次全国中医生殖医学学术研讨会暨全国第二届

不孕不育复发性流产中西医诊治高峰论坛在广州召开

2016年5月13日-15日，由中华中医药学会主办，中华中医药学会生殖医学分会、广东省中医药学会生殖医学专业委员会、广州中医药大学第一附属医院联合承办“第六次全国中医生殖医学学术研讨会暨全国第二届不孕不育复发性流产中西医诊治高峰论坛”在广州召开。中华中医药学会生殖医学分会主任委员孙自学教授、广州中医药大学第一附属医院冼绍祥院长、河南省中医院崔应麟常务副院长、广东省中医药学会金世明副会长以及来自全国各地的400多位专家代表



参加了会议。

5月13日下午，举办了首届“优青杯”中医青年医师优秀论文演讲赛、全体委员第三次会议及常委会议。

首届“优青杯”论文演讲赛是本次会议的一大亮点，旨在让青年医师拥有更多展现自己、锻炼自己的机会，为学科的健康持续发展奠定人才基础。通过前期初审与盲审，10名青年医师脱颖而出，进入现场演讲比赛环节，最终评出一等奖2名、二等奖3名，三等奖5名。

在生殖分会第三次全体委员会议上，孙自学主委传达了2016年全国中医药学会工作会议精神，汇报了2015年分会工作，并提出从2016年开始对分会委员实行就“积分管理办法”。本年度计划承办“中华中医药学会青年学者论坛”，以及举办“不孕不育胎停育中西医诊治学术沙龙”，并正式启动了《常见生殖障碍疾病中医诊疗专家共识》编写工作。

大会秉承以往“高品质、高质量、有特色、有影响”的办会理念，邀请全国中医、西医、中西医结合方面的不孕不育、优生优育和生殖健康等领域专家参会并做报告。崔学教、罗颂平等30余名业内顶尖专家学者，结合自己所长分别进行大会专题报告、分享经验、开展疑难病案分析等，报告紧扣生殖领域热点难点，引起诸多代表的浓厚兴趣。参会代表与专家学者进行了深入的交流与讨论。

会议闭幕式上，主任委员孙自学教授对本次大会作了总结，并就开好明年会议作了具体部署。



中华中医药学会改革与发展研究分会成立大会 暨第一次学术会议在上海召开

2016年6月4日，由中华中医药学会主办，中华中医药学会改革与发展研究分会、上海中医药大学承办的“中华中医药学会改革与发展研究分会成立大会暨第一次学术会议”在上海召开。国家中医药管理局办公室副主任余海洋、中华中医药学会副秘书长谢钟、上海市中医药发展办公室和上海中医药大学的有关领导以及来自全国各地的近百名委员候选人参加会议。

在国家大力发展健康服务业、进一步深化医药卫生体制改革以及医学模式深刻转变、国家经济转型升级的大背景下，人民群众对中医药服务的需求正在不断增长，在中医药面临难得的历史性机遇同时，也对中医药的改革提出了新的要求。经中华中医药学会常务理事会审议通过成立中华中医药学会改革与发展研究分会，以期进一步团结有志于推动中医药改革发展的行业内外专家学者，开展中医药改革发展理论实践研究和学术交流，使之成为中医药改革发展的重要智库、学术交流的重要平台和为政府决策提供理论支撑的重要力量。

会上，国家中医药管理局办公室副主任余海洋、上海中医药大学校长徐建光、国医大师孙光荣、南京中医药大学党委副书记王长青、复旦大学社会发展与公共政策学院院长梁鸿、复旦大学公共卫生学院教授胡善联、北京中医药大学管理学院副院长王志伟、同济大学法学院副院长宋晓亭等专家，分别就中医药改革发展的形势任务、中医药国际化与标准化、中医药文化、中医药管理研究热点、医药卫生体制改革、中医药与基本医疗卫生法、中医药服务价格改革、中医药改革与发展的法律保障等做专题报告。



会议通过选举产生了改革与发展研究分会第一届委员会，徐建光当选为主任委员，王长青、黄璐琦、吕文亮等当选为副主任委员，程勇当选为秘书长。会议还就分会发展相关工作，进行了部署。

中华中医药学会中医药信息学分会成立 暨第一次学术年会顺利召开

中华中医药学会中医药信息学分会成立暨第一次学术年会于2016年4月22日至24日在广州顺利召开。此次会议以“健康中国·中医药信息学学科发展研讨”为主题，有来自国家中医药管理局、中华中医药学会、中国中医科学院、中国医学科学院、中国科学院、广东中医药大学、北京中医药大学、湖南中医药大学、浙江大学、同济大学、思创医惠科技股份有限公司等30余家单位的150余名代表参加了本次会议。

4月23日举行的选举会议，选举产生了信息学分会第一届委员会。中国中医科学院中医药信息研究所崔蒙研究员当选为主任委员，中国中医科学院中医药信息研究所潘艳丽研究员当选为秘书长。

在4月24日举行的专家论坛上，崔蒙主任委员代表分会致辞，对中医药信息分会的发展进行了展望。广州中医药大学校长王省良教授对分会成立表示祝贺，并对参会代表表示热烈欢迎。中科院生物物理研究所陈润生院士从大数据与精准医学入手，深刻解析了精准医学的国内外研究进展以及大数据研究面临的主要挑战，分享了精准医学发展所带来的产业机会；国家中医药管理局桑滨生司长对《中医药发展战略规划纲要（2016-2030年）》从政策背景、规划内容等多个角



度对《纲要》进行了详细解读。国家中医药管理局曹洪欣司长以“把握机遇，推进中医药传承创新”为主题，回顾了近年来中医药科技创新成就，展望了中医药创新发展基本思路以及中医药创新发展重点任务；浙江大学程翼宇教授通过对中药信息学创新研究若干进展的分析，分享了信息技术在中药网络药理学及中药数字制药领域的最新研究进展。中国中医科学院中医药信息研究所李宗友所长、中国医学科学院医学信息研究所钱庆研究员、中国中医科学院西苑医院刘婕副院长、思创医惠科技股份有限公司章笠中总经理、同济大学曹志伟教授、IBM 中国研究院高级经理秦勇博士、湖南中医药大学管理与信息工程学院晏峻峰副院长、广州中医药大学医学信息工程学院张洪来院长、北京中医药大学王耘教授等专家围绕中医药信息管理、医院信息化建设、认知计算与产业智能化发展、中医药信息学学科建设等命题作了精彩报告。

本次会议还设有青年论坛，共有 15 位代表围绕会议主题就中医药数据开放共享、应用中的思路与方法等进行了多维度、多层面介绍，并分享了各自的研究体会。在闭幕式上，崔蒙主任委员作了《中医药信息挖掘研究与理念变迁》报告，对会议进行了总结，并对承办单位表示感谢。

本次会议由中华中医药学会主办，中医药信息学分会、中国中医科学院中医药信息研究所、广州中医药大学医学信息工程学院与思创医惠科技股份有限公司承办。学术论坛交流热烈、内容精彩、收获良多。本次大会的圆满举行为推动中医药信息学学科建设和分会的良好发展奠定了坚实基础。



【继教科普】

“国医名师大讲堂-湖南专场”顺利举办

2016年6月16-18日，由中华中医药学会主办，中国教育网络电视台健康台协办的“国医名师大讲堂——湖南专场”在湖南中医药大学（含浦校区）顺利举办。首届国医大师、中华中医药学会终身理事张学文，中华中医药学会副秘书长谢钟，湖南中医药大学副校长何清湖，国家级名老中医、第五批全国名老中医药专家学术经验继承工作及学位指导老师刘景源，中国教育网络电视台健康台台长冯定祥等多位领导和专家出席本次活动，来自全国各地的中医医务工作者共计150余人参加本次活动。活动现场，国医大师张学文教授、著名中医药学家专家刘景源教授等多位中医专家就中医经典与临床应用内容进行学术专题讲座。与会学员认真聆听和学习各位专家精彩讲座，现场气氛活跃，掌声阵阵。

“国医名师大讲堂”是我会从2015年开展的系列培训活动，旨在传承国医名师学术思想和临床经验。活动的连续举办得到了行业内同仁的高度认可和各主管部门的一致好评，系列培训活动也已成为我会的品牌活动之一。



“十二五”国家科技支撑计划——中成药安全合理用药评价和干预技术研究与应用课题结题验收会顺利举办

“公众健康知识及技术筛选与评价研究”项目是在中国科协的组织下，由中国药学会牵头，联合中华医学会、中国营养学会等8家单位，共同申报的“十二五”国家科技支撑计划项目。项目覆盖整个全民健康的内容，参与的单位不仅含有医药领域、营养、体育、信息、社区管理等六个领域，还包括了六个子课题，是个大联合、大协作的综合性健康项目。其中，我会在中国药学会的组织下负责《中成药安全合理用药评价和干预技术研究与应用》子课题。

项目经过三年的不懈努力，于2016年5月5日在中国科协举办了课题结题验收会。中国科协科普部钱岩副部长、科普部综合处胡富梅处长、科技部社发司医药处张兆丰处长、项目技术负责人李大魁教授、11名课题验收组专家（含2名财务专家）、项目管理办公室及课题组成员共70余人参加了会议。经过验收组专家的严格评审，专家组对各个课题取得的研究成果和突出进展给予了充分肯定，所属6个课题均按期完成了任务书中的研究内容，达到了预期研究目标。其中，我会参与负责的“安全合理用药评价和干预技术研究与应用”子课题顺利完成验收工作。

我会课题成果参展国家“十二五”科技创新成就展

按科技部相关要求，国家“十二五”科技创新成就展于2016年6月1日-7日在北京展览馆举办。我会在“十二五国家科技支撑计划”



——中成药安全合理用药评价和干预技术研究与应用子课题中制作的六款宣传海报、十二款宣传折页在“生物技术与人口健康”展厅免费发放，截止展览结束，共计发放宣传材料10000余份，为提升学会的科普服务能力，传播正确的中成药合理用药知识和常识做出了较大贡献。

【会员风采】

北京伟达中医肿瘤医院简介

北京伟达中医肿瘤医院创建于1994年，于2015年成为中华中医药学会常务理事单位。作为国家医保定点机构、京城首家中医肿瘤专科医院、朝阳区新农合医疗定点机构。由中国科学院资深院士、2005年国家最高科学技术奖获得者吴孟超教授担任名誉院长，中华中医药学会常务理事、社会办医管理分会主任委员、中国农工党中央委员郑伟达教授担任院长。医院按照国医大师路志正题写“服务为先，疗效为本”理念办院，医院先后涌现2014、2015两届“首都劳模”获得者郑伟鸿常务副院长，2016“首都劳动奖章”获得者郑东海科研副院长。医院开设肿瘤科、老年病科、内科、康复理疗科、治未病科等临床科室，设有检验科、放射科、B超室等医技科室。住院部环境幽雅，设备一流，可容纳床位200张。院长郑伟达教授提出“以人为本，科学抗癌”和“癌症瘵毒论”理论学说，总结并创立“治癌新十论”和“四位一体”抗癌康复疗法。成功研制国家准字号“慈丹胶囊”系列抗癌



新药。慈丹胶囊、参灵胶囊等多项成果荣获国际、国内发明金奖及省部级科技进步二、三等奖，其中有6项成果获得国家专利；2009年4月慈丹胶囊纳入国家最新医保目录；2012年9月，慈丹胶囊获得“国家重大新药创制”科技重大专项“十二五”计划项目；著有《原发性肝癌中西医结合治疗学》、《肝癌瘵毒论》、《四位一体疗法治疗肿瘤》等医学专著四十多部，出版《慈丹集》、《郑伟达诗词》、《八闽岳祖白岩山》等多部诗集；并在国家级、省级刊物上发表学术论文100多篇。医院先后获得“国家中医肿瘤重点建设学科”、“诚信单位”、“平安医院”、“中华中医药学会常务理事单位”等荣誉称号。中央电视台、中央人民广播电台、《人民日报》、《光明日报》、《参考消息》、《健康报》、《中国中医药报》等全国三百多家媒体报道，并得到了党和政府给予高度评价与肯定。

四川好医生药业集团简介

四川好医生药业集团于2016年成为中华中医药学会理事单位。集团经过30年的发展，已成为集科、工、贸为一体，以药业为核心的“大健康”产业全面发展的大型企业集团。集团业务分布在医药工业、医药商业、医疗服务、中药材基地、医药研发、日化工业六个版块，下属有28家全资子公司，9家GMP工厂，2家医贸公司，产业分布在四川、云南、山西。

集团以创新驱动为发展战略，建立了一个国家级企业技术中心，两个省级企业技术中心，一个省级工程技术中心；一个省级重点实验室；拥有两家国家级高新技术企业，是四川省创新型企业；建立了三



州地区唯一的省级院士（专家）工作站和博士后工作站；与浙江大学、四川大学、澳门科技大学、成都中医药大学、西南民族大学、大理大学等国内多所高校科研院所建立了产学研平台，目前在研一类新药 4 个，五类新药 8 个。

好医生药业是“中国医药工业百强”、“中国中药制药百强”，好医生品牌是“中国驰名商标”。集团成立了德国 H. Y. S 公司和加拿大 J. N. D 公司，全面布局国际市场，好医生石榴浓缩汁、抗感颗粒等产品已进入欧美市场。

作为制药企业，好医生药业集团深知自己的使命。不去说那些豪言壮语，只去努力遵守和实践那最朴实无华的规则，作有良知的好人，制高疗效的好药，把真真正正的健康带给大众。

“做好人，制好药”，过去是，现在是，将来更是……

中华中医药学会7-8月份学术活动计划

总序号	会议名称	会议时间	会议地址	会议人数	主办单位	承办单位	地址与邮编	联系人及电话	负责人	主要内容
1	第四届岐黄论坛	2016.7	北京	800	中华中医药学会	中华中医药学会学术部	北京市朝阳区樱花园东街甲4号 (100029)	刘延华 010-64212828	刘平	以“传承·创新·发展”为宗旨，邀请两院院士、国医大师、社会科学、哲学等领域的知名专家学者参与，研讨中医药理论与技术创新发展的重大、关键和战略性问题。
2	第十七次中医诊断学术年会	2016.7	内蒙古	150	中华中医药学会	中医诊断学分会	福州市闽侯上街大学城邱阳路1号 (350122)	甘慧娟 0591-22861513	李灿东	就中医诊断学科思路、科研方法、诊疗仪器及科研成果进行交流，研讨中医诊断学科建设、课程建设、教材建设及教学方法、教学实践等。
3	中华中医药学会民间传统诊疗技术与验方整理研究分会第九次学术年会	2016.7	哈尔滨	300	中华中医药学会	民间传统诊疗技术与验方整理研究分会	黑龙江省哈尔滨市香坊区和平路24号 (150040)	姜德友 13030029928	庞国明	对发掘、整理、研讨民间传统诊疗技术与民间单方、验方及“绝招、绝技”进行交流和学习的。
4	第24次全国仲景学说学术年会暨换届选举会议	2016.7	南昌	200	中华中医药学会	仲景学说分会	北京市北三环东路11号北京中医药大学基础医学院82号信箱 (100029)	陈明 010-64287073 郑丰杰 13521087196	李宇航	交流仲景学术心得体会，提高应用经方辨治临床常见病、疑难病的实践能力。

5	中西医结合新进展在社区服务卫生中的应用研讨会	2016.7	上海	100	中华中医药学会	内科分会	北京市东城区海运仓5号 (100700)	韩振蕴 010-64286168	孙塑伦	推广中西医结合领域的新进展在社区服务中的应用,切实提高社区全科医师中医及中西医结合临床诊疗水平。
6	对外交流与合作分会年会暨中医药国际交流合作学术研讨会	2016.7	哈尔滨	100	中华中医药学会	对外交流与合作分会	黑龙江省哈尔滨市香坊区和平路24号 (150040)	王爱萍 13304516248 宋强13834648844	冯前进	探讨新形势下中医药对外交流与合作的策略,交流相关工作经验。
7	中华中医药学会第十一次中药化学学术大会	2016.7	吐鲁番	200	中华中医药学会	中药化学分会	北京市朝阳区望京中环南路六号北京中医药大学中药学院(100102)	刘永刚 13716767724	雷海民	围绕中药自然化学、中药制备化学、中药药物化学进行学术交流。
8	中华中医药学会医史文献分会第十八次学术年会暨中医文献研究六十年回顾	2016.7	上海	150	中华中医药学会	医史文献分会	上海市瑞金二路156号 (200025)	张丰聪 13608922688	欧阳兵	围绕中医经典版本、目录、语言、文字,教材、教法的研究与改革,医史文献学科的科研方向、科研方法进行学术交流。同时将对中医文献研究六十年历程进行回顾。
9	中华中医药学会第二十五次医古文学术研讨会暨中医典籍文献与古代汉语高级研修班	2016.7	南昌	80	中华中医药学会	医古文研究分会	北京中医药大学76号 (100029)	杨东方 010-64286970	王育林	围绕中医古籍版本和目录的整理工作、中医经典研究进展进行交流。

10	中华中医药学会 外科分会2016年 学术年会	2016.7	沈阳	200	中华中医药学会	外科分会	沈阳市皇姑区黄河 北大街60号 (110034)	李国信 13390582999	裴晓华	以“中医外科学创新发展”为主题，总结一年来中医外科学临床、科研、教学新的研究成果，推广外科新技术、新设备、新理念。
11	中华中医药学会 医院药学会 2016年学术年会	2016.7	天津	300	中华中医药学会	医院药学会	北京市东城区海运 仓5号(100700)	李国辉 010-84013381	曹俊岭	推广新成果、新理念、新技术、新方法，推动学科建设与发展，探索新医改形势下的药学服务发展模式和方向，提高药学服务水平，促进临床合理用药。
12	中药临床药理分 会2016年学术年 会	2016.7	天津或广 东	150	中华中医药学会	中药临床药理分会	北京市朝阳区北三 环东路11号 (100029)	李玉波 15811221143	胡镜清	围绕新药评审、GCP、临床研究设计、数据管理与统计分析、伦理等中药临床药理学相关问题进行学术交流。
13	第四届岐黄论坛 暨第四次全国社 会办医高峰论坛	2016.7	北京	150	中华中医药学会	社会办医管理分会	北京市朝阳区太阳 宫太阳星城金星园 1号楼2073 (100028)	郑东英 13520895528	郑伟达	就“扶持政策、管理模式、人力资源、薪酬制度、业务建设、资金运营、文化强院、品牌建设”等热点问题进行研讨，探讨管理与发展的方法。
14	第七次中医方证 基础研究与临床 应用学术交流会	2016.7	新疆	100	中华中医药学会	河南中医学院	河南省郑州市郑州 东区龙子湖高校园 区河南中医学院 (450046)	司富春 13903718202 0371-65676778	郑玉玲	交流中医方证基础研究和临床应用成果和经验，讨论方证研究疑难问题。

15	诺奖驱动中医药传承与创新论坛暨吴棹仙老中医向毛主席敬献子午流注环周图六十周年纪念活动	2016.7	成都	200	中华中医药学会	中华中医药学会国际部	北京市朝阳区樱花园东街甲4号(100029)	贾雪晴 闫铮 孙永章 010-64206805	孙永章	通过吴棹仙老中医向中医界向毛主席敬献《子午流注环周图》六十周年纪念活动，振奋中华医药界，提升中华医药界的信心，团结在党的周围，为中华文明，中华医药文化的发展做出更大的贡献。
16	名师传薪-经典指导临床学术研讨会	2016.8	北京	500	中华中医药学会	中华中医药学会办公室	北京市朝阳区樱花园东街甲4号(100029)	刘方园 010-64218316 15210511775	康宁	邀请姚梅龄、熊继柏、李赛美等中医临床名师，探讨中医经典理论如何指导临床常见疾病的治疗，提高青年医师的临床水平，搭建中医名师与青年医师的交流平台。
17	第八次全国中医膏方交流大会	2016.8	上海	300	中华中医药学会	中华中医药学会继续教育与科学普及部：中华中医药学会膏方分会筹委会	北京市朝阳区樱花园东街甲4号(100029)	郭希勇 郭继华 010-64274797	王奕	讨论膏方源流；膏方的适宜人群、适应症、禁忌人群；膏方处方的基本原则与内容、药物选择等，并将解析临床各科膏方范例。

18	中华中医药学会老年病分会2016年学术年会	2016.8	甘肃	120	中华中医药学会	老年病分会	辽宁省沈阳市皇姑区北陵大街33号(110032)	刘悦 13840586246	杨关林	探讨中老年人心脑血管病的保健与预防疾病的方法,中医药诊疗老年病在国内外推广应用现状与展望,中医药防治老年病的实践经验以及最新的研究成果和进展。
19	中药毒理学与安全性研究分会2016年学术年会	2016.8	重庆	150	中华中医药学会	中药毒理学与安全性研究分会	北京市海淀区太平路27号二所二室(100850)	马增春 010-66932201	高月	围绕中药毒理学与安全性评价面临的问题和挑战,特邀专家评述中药毒理学与安全性研究的问题,展望中药毒理与安全性评价的突破口、发展趋势和研究重点。
20	第十四次全国中医体质年会	2016.8	北京	1000	中华中医药学会	体质分会	北京市朝阳区北三环东路11号79信箱(100029)	倪诚13671009080	王琦	以“大数据与中医体质学”为主题,围绕体质与慢病防控、体质在健康管理、公共卫生中的应用、体质在健康服务产业中的应用进行交流。
21	推拿流派传承与现代教育模式研讨会	2016.8	上海	200	中华中医药学会	推拿分会	上海市虹口区甘河路110号岳阳医院推拿科(200437)	孙武权 18930565609	房敏	邀请上海中医药学会附属推拿学校的校友以及国内较早开展推拿教育的院校的代表进行交流讨论,探索流派传承模式和现代教育模式制定出流程规范。

22	中华中医药学会 养生康复分会第 十四次学术研 讨会	2016.8	南京	200	中华中医药学会	养生康复分会	北京和平里樱花东 路2号 (100000)	李天庆 13911396466	李宁	研讨中医养生康复的学科建设、人才培养、行业标准、服务理念、服务规范等，交流养生康复进社区的适宜技术。
23	中华中医药学会 名医学术研究分 会2016年学术年 会	2016.8	武汉	100	中华中医药学会	名医学术研究分会	湖北省武汉市武昌 区花园山4号湖北 省中医院 (430061)	巴元明 13871013338 027-88929221	韩丽华	介绍名老中医经验的传承、整理与推广工作情况，交流名老中医学术思想经验总结。
24	中华中医药学会 第十六次内经学 术研讨会	2016.8	威海	120	中华中医药学会	内经学分会、山东 中医药大学	北京市朝阳区北三 环东路11号北京中 医药大学 (100029)	陈子杰 13810810696	翟双庆	围绕《内经》理论、临床和教学研究，探讨《内经》体系搭建、经文阐发、教学心得、教材编写等。
25	中华中医药学会 第二十八次全国 脾胃病学术交流 会	2016.8	哈尔滨	300	中华中医药学会	脾胃病分会、黑龙 江中医药大学第一 附属医院、首都医 科大学附属北京中 医医院	北京市东城区美术 馆后街23号 (100010)	赵鲁卿 010-52176634	张声生	围绕慢性萎缩性胃炎理论、基础与临床研究，脾胃病急症等疑难危重症的研究，名老中医诊疗经验与思路，中医诊治脾胃病的新理论和新方法，其它消化系统疾病的临床与基础研究等进行学术交流。

26	中华中医药学会 中药鉴定分会第 十四次学术研讨 会暨换届改选会 议	2016.8	南京	120	中华中医药学会	中药鉴定分会	北京市北三环东路 11号(100029)	王学勇 010-64287660	黄璐琦	围绕中药鉴定技术 与方法、中药资源 开发与合理利用、 中药新资源开发、 中药产业化及合作 等进行学术交流。
27	中华中医药学会 中药实验药理分 会第十二次学术 会议	2016.8	湖南	180	中华中医药学会	中药实验药理分会	上海浦东蔡伦路 1200号药理 (201203)	沈云辉 13918409546	徐宏喜	研讨中药实验药理 学科研、教学的热 点、难点问题,提 高中药药理的科研 、教学水平。
28	中华中医药学会 防治艾滋病分会 2016年学术年会	2016.8	大连	150	中华中医药学会	防治艾滋病分会	郑州市郑东新区龙 子湖高校园区河南 中医学院 (450046)	杨晓娜 15981891366	王健	举办专题讲座、学 术交流,研讨艾滋 病的病因病机及证 候演变规律,医药 干预研究机制及疗 效评价体系,探讨 中医药防治艾滋病 学科发展与建设中 的问题。
29	第九次中药分析 学术交流会	2016.8	铜川	150	中华中医药学会	中药分析分会	北京市朝阳区北三 环东路11号 (100029)	卢建秋 13911855396 艾 路13681122610	乔延江	围绕中药分析在中 药质量研究与评价 、中药研制和中药 产业化过程中的作 用开展学术交流。
30	中华中医药学会 急诊分会2016年 学术年会	2016.8	广州	300	中华中医药学会	急诊分会	广州市大德路111 号(510120)	张忠德 13903076359	王融冰	举行中、西医急诊 新知识新技术培训 ,开展中医急诊学 术交流。

31	中华中医药学会 脑病分会2016年 学术年会	2016.8	昆明	500	中华中医药学会	脑病分会	广州市大德路111 号广东省中医院25 楼(510120)	招远祺 17702089815	黄燕	跟踪国内外脑病学 (神经病学)新理 论、新进展进行交 流,加强中医、中 西医结合防治的技 术与方法的研讨。 分会换届改选。
32	第二次全国中医 急诊论坛	2016.8	广州	400	中华中医药学会	急诊分会	广州市大德路111 号(510120)	丁邦晗 13682238225	王融冰	交流新医改背景下 急诊科面临的机遇 与挑战、急诊科规 范化建设、急诊科 研的困惑与对策。
33	第十二次整脊分 会学术交流大会	2016.8	新疆	180	中华中医药学会	整脊分会、北京以 宗整脊医学研究院 、新疆呼图壁县中 医医院	新疆昌吉州呼图壁 县中医医院 (831200)	王秀光 13693631820	高腾	交流中国整脊学基 础理论及治疗颈腰 病的临床经验,推 广《中医整脊常见 病诊疗指南》的经 验,运用中医脊柱 运动力学新理论指 导临床经验体会。
34	全国第十六次中 医药新技术新成 果新经验学术会 议	2016.8	待定	100	中华中医药学会	河南中医学院	河南省郑州市金水 东路1号河南中医 学院龙子湖校区综 合楼BS806室 (450046)	蒋士卿 13607640006	郑玉玲	交流中医药、中西 医结合防治常见病 、多发病的新进展 、新经验、新观点 。
35	第十五次现代化 中医药国际会议 暨首届中华中医 药学会中药实验 药理分会国际会 议	2016.8	中国香港	200	香港贸易发展局 、现代化中医药 国际协会、中华 中医药学会	香港中文大学、香 港大学、香港浸会 大学、上海中医药 大学	上海市浦东新区蔡 伦路1200号 (201203)	沈云辉 13918409546	徐宏喜	研讨中药实验药理 现代化发展热点、 难点问题,促进中 药药理学科发展的 国际化交流。

中华中医药学会2016年度7-8月国家级中医药继续教育项目（1类）

序号	项目编号	项目名称	所属学科	主办单位	项目负责人、联系人	培训地点	培训日期	学分
1	BZ20163311003	中药透皮技术培训班	中药学	中华中医药学会	王奕 郭宇博	北京市	8月15日-8月30日	6
2	BZ20163302006	中西医结合诊治急危重症进展学习班	急症	中华中医药学会 中华中医药学会急症分会 广东省中医院	王奕 张忠德	广东省 广州市	8月5日-8月8日	6
3	BZ20163302007	老年疾病综合防治研究培训班	老年病	中华中医药学会 中华中医药学会老年病分会	王奕 杨关林	甘肃省 兰州市	8月19日-8月22日	6
4	BZ20163307010	中医整脊科医师培训班	骨伤科	中华中医药学会 中华中医药学会整脊分会	韦以宗 王奕	北京市	8月10日-8月30日	6
5	BT20163302015	中医风湿病高级研修班	风湿病	中华中医药学会 中华中医药学会风湿病分会	王奕 姜泉	北京市	8月18日-8月22日	6
6	BJ20163302021	男性不育症中西医诊疗培训班	男科	中华中医药学会 中华中医药学会男科分会	王奕 李海松	北京市	8月15日-8月16日	6
7	Z20163302001	心血管疾病中西医防治经验研修班	心血管病	中华中医药学会	王奕 周天寒	重庆市	8月12日-8月13日	4
8	Z20163302001	中医体质健康服务技能培训班	基础	中华中医药学会	王奕	北京市	8月29日-8月30日	6
9	T20163306015	针灸技法与临床应用高级研修班	针灸推拿	中华中医药学会 青岛市中医医院	王奕 王莉	山东省 青岛市	7月28日-8月1日	6

10	T20163302018	中西医治疗肿瘤特色与优势研修班	肿瘤	中华中医药学会 中华中医药学会肿瘤分会	王奕	北京市	8月15日- 8月17日	6
11	T20163301019	中医诊断学骨干 教师师资培训班	基础	中华中医药学会 中医诊断分会	王奕	内蒙古	7月11日- 7月14日	6
12	J20163302021	中医神志病临床 诊疗规范化培训 班	神志病	中华中医药学会 中华中医药学会神 志病分会	王奕	吉林省	7月16日- 7月19日	6

2016年7-8月中华中医药学会申报北京市中医药管理局继续教育委员会继续教育项目（1类）

序号	项目编号	项目名称	所属学科	主办单位	项目 负责人	培训 地点	培训日期	学分
1	2016330202012	中西医结合妇产 科研修班	全科	中华中医药学会	王奕	北京市	2016年7月1日	3
2	2016330202014	外科诊疗临床进 展研讨班	全科	中华中医药学会	王奕	北京市	2016年8月1日	3

2016年度7-8月会级中医药继续教育项目（国家级II类）

序号	项目编号	项目名称	所属学科	主办单位	项目 负责人	培训对象	培训日期	学分
1	II- 2016331401015	适宜技术临床应 用学习班	全科医学	中华中医药学会	王奕 郭希勇	中医、西 医临床医 务人员	2016-07-24至 2016-07-28	5

微信订阅号名称：中医药会员之家

微信号：cacmhyfamily



报：会长、副会长

国家中医药管理局、中国科协相关部门

送：团体会员单位、个人会员

中华中医药学会会员服务部

2016年6月印发